

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 3, anillo. Teléfono 2.931.

Madrid, Jueves 21 de Septiembre de 1916

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 648

EL FINAL DE LA GUERRA

UNA FRASE REGIA

El último párrafo de nuestro artículo de ayer apuntaba una idea cuyo desarrollo ha de ofrecer graves dificultades en la práctica: la de que todo termine por una serie de mutuas concesiones.

Una dama ilustre, la desgraciada Reina de Grecia sometida a duras pruebas por sus deberes de esposa y su cariño familiar, puesto que es una princesa de Prusia, ha colocado el dedo en la llaga al conversar con un periodista americano.

«Es que en el mundo no hay sitio para todos», dijo la inteliz compañera del Rey Constantino; y esta frase nos muestra el espíritu en que bien pronto será preciso que ambos bandos se inspiren.

Por muchas vueltas que se le den al asunto buscando argumentos especiosos para explicar lo que se ofrece con absoluta claridad, esta guerra nació de que Alemania necesitaba verse libre de la opresión británica en los mares y preparaba el porvenir de su tráfico creando una escuadra que pudiera conquistar esa libertad.

Inglaterra no podía perder tiempo en conjurar tal peligro, y había dos caminos: batirse con el naciente rival o resignarse a vivir con él.

Una explotación hábil de los ambiciosos planes de Rusia y de los deseos de Francia permitió a la Cancillería inglesa copiar con los dos Ejércitos mejores de Europa, después del alemán, y se creyó posible en Londres dar un golpe decisivo que llevase aparejado el destruir la flota rusa.

Alemania, que veía el plan, ganó tiempo hasta concluir el canal de Kiel, que había de servir de refugio a sus barcos de combate; siguió laborando en su perfecta organización guerrera, y aprovechó el incidente de Sarajevo para precipitar el choque antes de que Rusia concluyese sus ferrocarriles estratégicos.

El resultado de los encuentros terrestres y navales no deja lugar a duda. Existe una situación de equilibrio imposible de romper, según demostramos en el artículo anterior.

No serán vencidos los ejércitos de los Imperios centrales, aunque tampoco pueden arrojar la masa enorme de sus enemigos; no quedará derrotada la escuadra británica, pero persistirá intacta la germana en sus fueros fundadores.

Y así las cosas, habrá que reflexionar, haciéndose cargo de que es inútil un nuevo derecho de vidas y de oro, una prolongación insensata de paréntesis abiertos en el progreso de la Humanidad.

La idea noble de la Reina Sofía se abrirá camino por sí misma, y será necesario reconocer que «en el mundo hay sitio para todos».

La fórmula práctica para implantar ese principio es demasiado compleja para que nadie se atreva a concebirla. Los más eminentes estadistas europeos y americanos piensan en ella desde hace varios meses, sin encontrar algo que les satisfaga; pero llegará un día en que se rompan todos los prejuicios, se dejen las vanidades y los pueblos exijan de sus directores la tranquilidad a que tienen derecho.

«¿Qué falta para esto? El consentimiento de que la victoria es imposible por el sendero honroso de la lucha armada, y tal vez el fracaso de la intervención rumaná sea la señal de tan beneficioso cambio de conducta».

Telegramas de la costa

Bendición de un buque.
Vigo, 20.—Con asistencia de las autoridades, muchas damas y oficiales del Ejército y de la Marina, se celebró la bendición del vapor «Santa Teresa», construido en los astilleros de los señores Hijos de Barrera. El barco está destinado al servicio de transportes militares entre Ceuta y Rincón.

Fue madrina la esposa del general Milans del Bosch, comandante general de Ceuta, representada por la esposa del ingeniero D. José Barrera, constructor del buque.

Después de la bendición hicieron los invitados una excursión por la bahía.

Es el mayor buque de vapor construido en los astilleros de Briguetas.

El torpedo del «Luis Vives».

Valencia, 21.—La Compañía de los correos de África ha acordado, como protesta contra el torpedo del «Luis Vives», no dedicar ningún vapor al transporte de frutas hasta que conteste el Consulado alemán al Gobierno español sobre la reclamación que tiene hecha, dándole toda clase de seguridades para la navegación.

La noticia ha causado enorme impresión entre los exportadores de frutas.

Buques extranjeros.

Las Palmas, 21.—Ha fondeado en el Puerto de la Luz un crucero de guerra holandés.

El comandante ha visitado a las autoridades y comandantes del «Príncipe de Asturias» y «Laya».

El vapor inglés «Manistee», mercante, ha llegado a este puerto; estuvo a punto de ser hundido por un submarino en la travesía de Liverpool a Canarias, salvándose gracias a su gran velocidad.

¿NOVELA O REALIDAD?

Los pendientes de la imagen

Santiago, 21.—Ya se han encontrado las desaparecidas «hojas de la imagen de Santa Susana, robo que fué cometido en Agosto último, y del que se ha declarado autor Alberto Vázquez Millán, que ha hecho declaraciones en extremo curiosas».

Alberto estaba apasionadamente enamorado de una bella muchacha apellidada Paredes, a la que se proponía hacer su esposa. Como todo amor, anhelaba para su ídolo toda clase de felicidades, entre ellas la de que pudiera lucir valiosas joyas que realizaran su suya por hermosa. Pero este sueño no podía realizarlo por que su situación pecuniaria era harto lamentable y en vano aguzaba el magín, ideando proyectos y acometiendo empresas con que ganar el dinero que para llevar a cabo sus planes era preciso.

Una mañana, que acompañó a su novia a la iglesia, la joven, que era muy devota de Santa Susana, dijo a su amante: «Mira qué pendientes tan hermosos tiene. Deben valer un dineral». Y añadió, con ingenuidad encantadora: «Por cierto que el otro día, estando rezando a la Santa, me distraje con los destellos que los pendientes producían. Arrepentida, la pedí mentalmente perdón de que cosa tan mundana me distrajera de mis devociones. Y ¿qué irás creer una cosa? Juraría que la Santa se sonrió, como diciéndome: «Si los quieres, te los regalo»».

Esta narración, hecha sin propósito malévolo, produjo impresión honda en el apasionado galán, qui-n, sin duda, creyó que la Santa disculparía la profanación, decidióse a robar los preciosos pendientes.

Esta es la declaración que, según dicen, ha prestado el enamorado Alberto.

La novia, que aceptó los pendientes sin sospechar que pudieran ser aquellos que motivaron la escena referida, al enterarse de la procedencia se ha apresurado a hacer entrega de ellos al Juzgado que entiende en el asunto.

EN VALLADOLID

APERTURA DEL CURSO ESCOLAR

Valladolid, 20.—En el Salón Pradera se ha verificado solemnemente la apertura del curso escolar.

Presidió el subsecretario de Instrucción, acompañado del delegado regio de Primera Enseñanza, y asistieron las autoridades académicas, civiles, militares y eclesiásticas y la Junta local de Primera Enseñanza.

Asistieron también los niños de las escuelas nacionales, luciendo lazos de los colores de nuestra bandera.

La maestra, señorita María Fernández Soría, leyó un interesantísimo discurso sobre la educación de la mujer, y fué muy aplaudida.

Luego habló el delegado regio, D. Marcelino Aguirre, que solicitó el concurso de todos para la labor en pro de la cultura que se propone realizar. El Sr. Aguirre fué aplaudido al final de su discurso.

Después hizo uso de la palabra el subsecretario de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, quien, después de saludar a todos en nombre del ministro, se mostró partidario de educar al pueblo, como único medio para hacerle grande.

Dijo que España es uno de los pueblos más instruídos del mundo, pero quizá el menos educado, haciendo esto que haya un desequilibrio perjudicial para el bienestar social.

Añadió que el amor a la Patria sólo puede comprenderse al ser practicado en sociedades educadas.

Terminó el Sr. Rivas con un elocuente pá-

rrafo dedicado a Castilla, cuna de la sabiduría y germen de la cultura y de las libertades nacionales.

Fuó muy felicitado. Terminó el acto cantando los niños un himno a Cervantes, siendo dirigido por el beneficiado de la catedral D. Angel Torralba.

Los niños fueron obsequiados con juguetes. Se preparan varios actos en honor de don Natalio Rivas.

Alfonso XIII y América

La Nación, de Buenos Aires, reproduce en el número llegado hoy a Madrid un retrato del Rey D. Alfonso XIII que éste dedica al director del mencionado diario.

La dedicatoria dice así: «Al director del diario La Nación, como testimonio de simpatía hacia la noble nación argentina, a la que España y su Rey desean con el amor de hermanos prosperidad y grandeza.—Alfonso XIII, Julio 1916.»

La Nación hace público su agradecimiento y su complacencia en un notabilísimo artículo, del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Sustrayéndose por un instante a las exigencias del Protocolo, el Rey de España ha querido expresar, por la mediación de nuestro director, su simpatía y su amor por el pueblo argentino. Y esas líneas que su mano trazó al pie del retrato dicen en su sencilla elocuencia cuán profunda es la sinceridad que la dicta y cuán nobles son los anhelos que respecto a nuestro país siente D. Alfonso XIII.»

La Argentina ha de leer ese mensaje con emoción tan honda como la que hemos sentido al recibirlo. Ninguno de los Monarcas contemporáneos goza entre nosotros de mayor y más legítima popularidad que D. Alfonso XIII.»

Haciendo de la humanitaria labor que constantemente realiza D. Alfonso para aliviar la suerte de los prisioneros, añade:

«Esta misión nobilísima y piadosa la realiza el Rey de España con todo su juvenil entusiasmo y con toda la bendición de su alma. Y su figura, tan destacada ya en el mundo, adquiere cada día más alto relieve aún. Si aquí se quejara al «Rey valientes», de quien alguna vez hablamos, porque en la serenidad de su valor encarnaban bizarramente las gallardías de una raza a la que nos honramos en pertenecer, se le quiere doblemente bajo esa otra faz de «Rey piadoso».

«Don Alfonso XIII ha de venir algún día a nuestro país. Esperamos que ese día no tarde en llegar. Ese viaje a la Argentina, donde sabe que no le espera más que el cariño ilimitado de un pueblo, ha sido uno de sus deseos más reiterados desde que fué llamado al Trono. Verá entonces cuanto se le ama aquí y cuanto se le admira.»

MISCELANEA TELEGRAFICA

Agitación obrera.

Barcelona, 21.—El Sindicato del arte fabril ha celebrado un mitin de propaganda.

Hablaron, entre otros obreros, varios anarquistas y diez mujeres.

Se acordó visitar las fábricas una por una para conseguir la asociación de todas las mujeres del ramo y celebrar un mitin en local céntrico.

Los ferroviarios del Sindicato Barcelona Norte se han reunido para tratar del ofrecimiento hecho por el ingeniero jefe de los talleres respecto a una mejora en la jornada, que representa la reducción de dos horas de trabajo cada semana. Fué aceptada la proposición después de largo debate.

Los operarios de preparación de hilados de la fábrica de Roger Dosa, situada en Pont de Vilumara (Manresa) se han declarado en huelga. Piden aumento de jornal.

Los obreros ocupados en la confección de tintas también piden que se les aumente el salario, amenazando con la huelga en caso de no ser atendidos.

El Sindicato de Ribagorza.

Huesca, 20.—Comunican de Graus que en el local del Sindicato Agrícola de Ribagorza dió una conferencia D. José Maluquer, desarrollando el tema acerca de la importancia del ahorro, señalando el impulso adquirido en otras naciones y haciendo notar cuánto le conviene su propiación a España para fortalecer el crédito nacional. Aludiendo al reciente acto verificado en la ciudad de Berga, con asistencia de la infanta doña Isabel, elogió a la augusta propagandista de la benéfica institución.

Seguidamente habló D. Tomás Costa, y después se procedió a la imposición, con brillante ceremonial, de la medalla de la previsión a la bandera del Sindicato Agrícola de Ribagorza.

Crímenes de un loco.

Bilbao, 20.—En el pueblo de Somorrostro, el demente Mariano Fernández, de cincuenta y siete años, penetró en el domicilio de un vecino, y encontrándose sola a su esposa, con dos niños pequeños, los acometió con una navaja.

La señora, que se llama Mercedes Zuloaga, resultó con una extensa herida en el muslo izquierdo, y el niño de dos años Gabriel Fernández recibió una navajada en el vientre.

Ambos heridos lo están de pronóstico reservado.

El otro niño, Isaac, de tres años, resultó con dos navajadas en la espalda y otra en un muslo, siendo su estado grave.

La señora sostuvo larga lucha con el agresor defendiendo a los niños.

Cuidado, fumadores!

Barcelona, 20.—Anoche fué curado en una Casa de Socorro un sujeto de cuarenta y dos años que, según los médicos, sufría una fuerte intoxicación.

El paciente declaró que atribuía su estado a haber fumado unos cigarrillos que compró en un estanco.

Choque de un automóvil y un carro.

Huesca, 21.—El automóvil de D. Manuel León, rico capitalista zaragozano que se dirigía a Ayerbe, al llegar al kilómetro 4 de la carretera de Huesca a Jaca chocó contra un carro.

Resultaron heridos el Sr. León, un amigo que le acompañaba y el «chauffeur».

Los dos primeros se causaron heridas en el rostro con el cristal del parabrisas, y el «chauffeur» fué despedido del coche y se causó heridas en una pierna.

Los heridos fueron conducidos a esta capital en estado satisfactorio.

Un niño muerto y cuatro personas heridas.

León, 21.—En el kilómetro 6 de la carretera de Asturias, a causa de una falsa maniobra, volcó el automóvil del propietario de Gilón D. Nicolás Ochoa, y éste, que guiaba el coche; su esposa, y un niño de ocho meses, la criada y el mecánico fueron despedidos a larga distancia, quedando muerto el niño y heridos todos los demás ocupantes del «auto».

El abastecimiento de aguas en Tomelloso

Tomelloso, 21.—La favorable resolución del Ministerio de Fomento en el expediente sobre abastecimiento de aguas de este pueblo ha producido aquí enorme entusiasmo, pues el asunto es de verdadera transcendencia para los intereses del vecindario y para la salud pública.

Guardas jurados asesinados.

Córdoba, 21.—Comunican de Pozoblanco que hace unos días desapareció el guarda jurado de Soto de Fontaner Juan García.

Hechas las oportunas averiguaciones, el cadáver del guarda ha sido descubierto en una finca de las inmediaciones.

Hallábase oculto entre ramas secas y completamente carbonizado; presentaba dos heridas de arma de fuego en el pecho.

Ignórase quién sea el autor del crimen.

El mismo día del hallazgo del cadáver fué asesinado otro guarda jurado del mismo pueblo, llamado Antonio Torrico, por un desconocido.

El criminal aprovechó la ocasión en que el guarda estaba sentado a la puerta de su casa, y le disparó un tiro de escopeta, que le hirió en el lado izquierdo del pecho.

Antonio intentó levantarse; pero el agresor le hizo un segundo disparo, también en el pecho, que le causó la muerte.

El asesino huyó. Créese que tanto éste como el que mató al otro guarda son dos cazadores furtivos.

Nueva plaga.

Pamplona, 21.—Los viticultores de la provincia se muestran preocupadísimos ante los estragos que causa una nueva desconocida plaga en los viñedos.

El ingeniero agónomo Sr. Salmones propone estudiar la naturaleza de la nueva enfermedad.

La Banda de Madrid.

San Sebastián, 21.—En el teatro Reina Victoria se ha celebrado el segundo concierto de la Banda municipal madrileña, en unión del orfeón donostiarra.

El éxito ha sido clamoroso.

A la memoria de un héroe

Toledo, 21.—Se ha descubierto la lápida dedicada por el Municipio a la memoria del teniente D. Antonio Pérez Odena.

La lápida, que se ha colocado en la casa número 4 de la calle de Venancio González, don-

de nació el Sr. Pérez Odena, tiene la siguiente inscripción:

«Aquí nació el primer teniente de las fuerzas Regulares indígenas número 3, D. Antonio P. Odena Navajas, muerto por la Patria a consecuencia de las gloriosas heridas recibidas el día 1.º de Junio de 1915 en Kudia Federico (Ceuta), a los diez y ocho años de edad. El Ayuntamiento le dedica este recuerdo.»

El alcalde descubrió a lápida y pronunció un discurso, que fué contestado por un hermano del finado, que es capitán de Infantería.

INFORMACION DE MARINA

Entrega de mando.

Se aprueba la del contratorpedero «Osado», efectuada por el capitán de corbeta D. Angel Cervera al de igual empleo D. Luis Cervera.

Recompenas.

Se concede al teniente de Artillería del Ejército D. Ramón L'orda la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, por los buenos servicios prestados a la Marina.

Resoluciones de personal.

Se nombra auxiliar del Estado Mayor de la Comandancia general del Apodadero de Cartagena al capitán de Infantería de Marina don Nicolás Llobregat, y se dispone que el de igual empleo D. Manuel Aguilar Tablada ocupe el destino de habilitado del primer batallón del tercer regimiento.

Se destina para eventualidades del servicio en la corte al capitán de navío D. Francisco Enseñat.

Idem id., en comisión, ayudante interino del distrito marítimo de Tortosa al capitán de corbeta D. José Pita Palanca.

Se nombra para el mando del primer batallón del regimiento expedicionario de Infantería de Marina en Africa al teniente coronel D. Faustino González Pizá, y para el del primer batallón del tercer regimiento, de guarnición en Cartagena, al de igual empleo D. José de Peralta y del Campo.

Se dispone que en situación de excedente el teniente coronel de Infantería de Marina don Juan Cantalapiedra.

Se promueve a su inmediato empleo al segundo condestable D. Cayetano Fernández.

DE SAN SEBASTIAN

El Rey y las Diputaciones vascongadas

San Sebastián, 21.—Los representantes de las Diputaciones de Vitoria, Alava y Guipúzcoa estuvieron hablando con el Rey. El Monarca, que sabía que acababan de celebrar una conferencia, les preguntó si los asuntos que habían tratado requerían resoluciones inmediatas de Gobierno. Las Diputaciones le han contestado que han tratado de carreteras regionales que afectan a este país. Entonces el Rey les ha dicho que, como Guipúzcoa y Vizcaya son provincias ricas, afortunadamente para ellas, deben mirar por la hermana menor, que es Alava, y fomentar las comunicaciones con ella y ayudarla en lo posible, porque Alava es una provincia honrada y laboriosa, que merece la protección de sus hermanas.

También les ha dicho que en este país, donde existe la costumbre de que a cada niño que nace se le da una libreta de la Caja de Ahorros provincial y otra de la Caja de Ahorros municipal, con una peca cada una, que es el primer dinero de la vida, debe fundarse en retiros para la vejez, y que estudia este asunto, que puede ser llevado a la práctica, y que será implantado por el Estado en otras regiones de España.

La entrevista ha sido muy cariñosa, y el Rey ha demostrado que está muy enterado de los asuntos de esta región.

La miseria en Portugal

Lisboa, 21.—Los desórdenes ocurridos en Oporto han tenido por causa la carestía de la vida. Los obreros, después de haber reclamado ante el gobernador civil contra los acaparamientos de viveres, intentaron asaltar los establecimientos. Tuvo que intervenir la Policía y practicar las detenciones de que ya ha dado cuenta el telégrafo.

El orden se ha restablecido y todos los detenidos han sido puestos en libertad bajo fianza.

La Policía ha invitado a todos los Centros obreros a que permanezcan cerrados una temporada.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Los alemanes son rechazados con grandes pérdidas.

París, 21.—Al Norte del Somme, durante el día de hoy, los alemanes han verificado un poderoso esfuerzo para desalojar a los franceses de las posiciones que han conquistado recientemente. La batalla ha durado de las nueve de la mañana hasta la caída de la tarde. En un frente de cinco kilómetros aproximadamente desde la Granja de Priez hasta el Sur de la Granja de Bois Labe, masas de asaltantes se han lanzado varias veces a ataque, precedidos en cada ocasión por violentas preparaciones de artillería. Las tropas francesas han resistido con gran brillantez todos los asaltos, y mediante fuegos cruzados de ametralladoras y de artillería han rechazado al adversario.

En todas partes se han mantenido en sus posiciones y han conservado íntegramente el terreno conquistado. La lucha ha sido particularmente encarnizada en las inmediaciones de la Granja de Priez y en la región de Bouchabesnes. Delante de la Granja de Priez, cuatro olas de ataque han sido sucesivamente destruidas por el fuego de los franceses.

Se ha visto al ataque alemán desmoronarse y huir en desorden detrás de la cresta de sus posiciones, dejando el terreno cubierto de cadáveres.

En el sector de Bouchabesnes los alemanes, que después de varios fracasos sangrientos habían logrado, hacia la una de la tarde, poner pie en la parte Noroeste de la aldea, han sido expulsados de allí por un irresistible contraataque a la bayoneta de las tropas francesas, entre las cuales han quedado prisioneros 50 hombres, entre los cuales hay varios oficiales.

Según las constataciones hechas de todo el frente de ataque y lo manifestado por los prisioneros, los alemanes han sufrido pérdidas considerables.

Cañon o de costumbre en el resto del frente.

Combates parciales.

Berlín, 21.—Ejército del príncipe heredero Ruprecht.—En el campo de batalla del Somme no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia. Ataques aislados del enemigo fueron rechazados. En Fiers hemos obtenido éxito en un ataque ejecutado con granada de mano. Noticias posteriores anuncian que al atardecer del día 18 de Septiembre fue rechazado un ataque francés salido de Clery.

Ejército del príncipe heredero alemán.—En la vertiente occidental de Mort Homme han sido expulsados los franceses de un pequeño elemento de trinchera que aun conservaban; como resultado de esto cayeron en nuestras manos 98 prisioneros y ocho ametralladoras.

Durante la noche del 19 de Septiembre, nuestras patrullas, a raíz de algunas empresas llevadas a cabo con éxito en Champagne, han apresado 46 soldados rusos y franceses; hoy han hecho algunos prisioneros franceses al Sur del Canal del Ródano al Rhin.

Ataques alemanes rechazados.—La artillería alemana.

Londres, 21.—No ha cambiado la situación general.

El enemigo ha lanzado durante la noche varios decididos contraataques, después de un violento bombardeo preliminar, siendo rechazado.

Nuestra artillería ha destruido el emplazamiento de dos cañones enemigos y volado un polvorín.

Llevamos a cabo un pequeño raid al Sur de Arras, limpiando de enemigos 200 yardas de trincheras y haciéndoles otras bajas.

El enemigo hizo estallar ayer una mina cerca de Souchez, sin hacernos daño alguno; hemos ocupado el cráter.

En un documento cogido por nosotros y firmado por el general von Falkenhayn cuando era jefe del Estado Mayor alemán, fechado en 24 de Agosto, se afirma:

«La destrucción de cañones en los últimos meses ha sido considerablemente superior a la producción, y otro tanto ha ocurrido con las municiones de reserva, de las que ha habido notable disminución.

Es deber, no sólo de la artillería, sino de todos procurar remediar este grave estado de cosas.

Todo el mundo debe hacer los esfuerzos más persistentes para ayudar a la conservación del material, como se ha dicho antes; de otro modo se hará imposible la reposición en los campos de nuevas formaciones.

Importancia de la batalla del Somme.

Berlín, 21.—Para apreciar en su justo valor el calificativo de brillante victoria que los ingleses dan a los éxitos locales que han obtenido en el Somme conviene recordar que los pueblos de Fleis, Martinpuich y Courcellette están dentro de la primera línea alemana.

Teniendo en cuenta el enorme número de vidas humanas que ha costado el avance realizado, se ve claramente lo insignificante del éxito obtenido, máxime cuando los alemanes mantienen aun ocupados 29.000 kilómetros cuadrados en Bélgica y 21.000 en Francia; es decir, 50.000 en total. De éstos, reconquista-

ron los franco-ingleses 1.500 kilómetros cuadrados, o sea el 3 por 100.

El kronprinz, condecorado.

París, 20.—Telegrafían de Amsterdam, con referencia a un telegrama de Berlín, que el Kaiser ha concedido al kronprinz la Orden «Pour le mérite».

Muertos en campaña.

Londres, 20.—En el frente de batalla ha fallecido el teniente coronel Gay V. Birnie, representante en el Parlamento del distrito de Winchester.

También ha fallecido en el campo el honor el profesor Kettle, miembro de la Universidad de Dubin, que era teniente en el regimiento de fusileros de dicha capital.

Las operaciones en Rusia

Encarnizados ataques rusos.

Berlín, 21.—Frente del Ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck, el ataque en mayo emprendido de nuevo frente a las tropas del general von Marwitz, sólo consiguió durante el día penetrar parcialmente, mientras que en la mayoría de los otros puntos ni la infantería rusa ni el fuego de la artillería rusa dirigidos contra ellas, se hicieron moverse para abandonar sus trincheras. Primeros al amanecer, y después durante la noche, se estrecharon ante ellas los que verificaron con fuertes olas sucesivas, y fueron dispersados cada vez con más y considerables pérdidas para el adversario.

El enemigo, que había logrado hacer irrupción en Sze wozzo, fué expulsado sin pérdida de tiempo.

Frente del ejército del general de Caballería arhiduque Carlos.—Sobre el Maraj wya continuaron los combates, satisfactorios para nosotros.

Fuertes ataques enemigos fueron rechazados.

En los Cárpatos, cubiertos ya de nieve, continúan los ataques rusos.

El adversario ha alcanzado algunos éxitos aislados.

Ataques alemanes rechazados.—Jefes rusos muertos.

Petrogrado, 20.—En dirección a Wladimir Volinsky, región de Dubroff, el enemigo atacó a uno de nuestros destacamentos avanzados, siendo rechazado con fuego de ametralladoras. Los diez encargados de la sección de ametralladoras que sobrevivieron a la acción contraatacaron a los alemanes, a parte de los cuales pasaron a la bayoneta y capturaron a uno y dispersaron a los demás.

El sargento mayor Ratveschny, que dirigió el contraataque, resultó gravemente herido.

En la región al Oeste de Brody nuestros exploradores sorprendieron durante la última noche a un pequeño avanzado enemigo, y en la lucha a la bayoneta mataron a 20 soldados y apresaron a un oficial y 12 hombres.

En la comarca del río Magu ka continúa encarnizada lucha. Hemos rechazado, con grandes pérdidas para el enemigo, todos sus ataques.

En los combates del 19 fueron muertos los arrojadors jefes coronel Gubini y teniente coronel Simitcheff.

En los Cárpatos, región de Zibeny y de Pnevny, hemos ocupado varias alturas.

Las montañas están envueltas en densa niebla, y nieva en abundancia.

Encarnizados combates en Galitzia y Bukovina.

París, 20.—Telegrafían de Zurich que la Prensa alemana da cuenta de estar librándose combates extremadamente violentos en el frente oriental, y principalmente en Galitzia y Bukovina, por los alrededores de Kapul, habiendo logrado apoderarse los rusos de algunos puntos de apoyo.

Al decir del diario berlinés La Gaceta del Mediodía la batalla llegó a ser encarnizadísima en una extensión de 20 kilómetros en el sector de Lipnicadolina, y los rusos lograron también en este punto quebrantar ligeramente las líneas enemigas.

Las operaciones en Italia

Alturas conquistadas.

Roma, 21.—Acciones diversas en la noche del 19 y en la jornada de ayer fueron intentadas por los adversarios en los alrededores de Caserasbio, en la meseta de Asiago, en el cuello de San Giovanni, en la cabecera de Vanci, a lo largo de las pendientes del Norte de Colbricon, en el valle de Travignolo, y en Coston Vrsie, Montenero.

El enemigo, que en algunos puntos había logrado penetrar en nuestras trincheras, fué inmediatamente rechazado en todas partes por nuestros inmediatos contraataques.

En el valle de Brenta, nuestras pequeñas operaciones ofensivas, que tenían a asegurar nos la posesión en la orilla izquierda del torrente de Masso, dieron por resultado la conquista de la altura 694, en el Norte de Ghisi.

El adversario sufrió pérdidas sensibles, dejando en nuestras manos unos treinta prisioneros, de ellos tres oficiales. En el Carso, in-

tensa actividad por ambas partes en los trabajos defensivos, dificultados por el mal tiempo. A lo largo de toda el frente, acciones a intervalos de la artillería, y pequeños ataques y contraataques, en los cuales tomamos 50 prisioneros.

La intervención de Rumania

La verdad acerca de la situación de Dobruja.

Londres, 20.—De una información de la Agencia Reuter, referente a la situación de Dobruja y de las pretendidas victorias decisivas caecareadas por el enemigo:

«Las autoridades militares inglesas y aliadas aprecian altamente la acción de Rumania de no haber concentrado fuerzas importantes en el teatro secundario de la guerra, en Dobruja, y su retirada hábil de Sibiria, dejando a los búlgaros apoderados de fuertes vacíos, con una sujeción.»

La retirada a un posición, siendo temporalmente, para acudir a otra perfectamente escogida de antemano fué de una sabiduría ventajosa, y obrando así, los rumanos han atraído a los búlgaros en el cañon sin salida de Dobruja, que tendrán probablemente que pagar muy caro por su temeridad.

Las autoridades militares inglesas están igualmente convencidas ahora de los comunicados de algunos de los operarios de Dobruja han sido objeto de tanto bombo consisten sólo en la puesta fuera de acción de algunas guarniciones secundarias, y de la ocupación temporal de cierta porción del territorio.

Dichas autoridades ven en los progresos seguidos en las principales operaciones de los rumanos en Transilvania un buen indicio, y cuentan que Bulgaria será severamente castigada por su temeraria incursión de Dobruja.»

Derrota búlgara.

Ginebra, 20.—El ejército búlgaro acaba de sufrir su primera derrota seria. Esa derrota alcanzó al general Radjoff, que hace frente al ala izquierda de los aliados al Oeste del lago Ostrovo.

Es la razón de la ofensiva aliada que busca la Bulgaria a través de Servia, es decir, en el valle de la Czerna y a Uskub, ofensa indirecta; pero de naturaleza a secundar la marcha en línea recta por los valles del Vardar y de la Strouma.

Se advertirá sin duda en breve plazo que es verdad que el ejército del general Radjoff ha sido maltratado, que los telegramas lo afirman y que la descripción de la batalla de Fiorina autoriza a creer.

En cuanto Monastir está en poder de los aliados y que las tropas búlgaras, rechazadas hacia el Norte, la ruta queda abierta hacia el Vardar en la retaguardia de los defensores de Gueghli y las posiciones de Doiraa, es pues un excelente début. Si tienen sus promesas, es bastante de naturaleza para secundar las operaciones del Norte.

En los Balkanes

Violenta ofensiva se va.

Salónica, 21.—Al Este de Cirna, las tropas serbias continúan vigorosamente su ofensiva. Atacaron la altura 2.625, la más alta cresta de la cordillera de Kajackalen, que había sido organizada para la defensa por el enemigo.

Después de una violenta lucha, que en algunos puntos se desarrolló en combates cuerpo a cuerpo, la infantería serbia se apoderó de la posición.

Los búlgaros, que sufrieron pérdidas muy elevadas, dejaron 50 prisioneros entre nuestras manos.

Al Este de Florina, en la región del río Blode, un contraataque búlgaro, apoyado por caballería, fué dispersado por nuestros cañones de 75 antes de que pudiese llegar a las líneas serbias.

En Florina desalojamos algunas casas en las cuales los búlgaros se defendían aún con desesperación, e hicimos 100 prisioneros durante esta operación.

Los rumanos se fortifican.

Bucarest, 20.—En el frente Norte y Noroeste, los rumanos han cesado su retirada, fortificándose delante de Petrosely.

En el Dobruja rechazamos todos los ataques.

Vuelos sobre el Drama.

Salónica, 20.—El general al mando de las tropas británicas comunica que en el frente del Strum—nuestros aviones verificaron una incursión sobre Drama y fueron lanzadas bombas sobre la línea férrea, el material móvil y los depósitos.

No ha ocurrido nada en el frente de Doiraa.

Repliegue ordenado.

Roma, 21.—En el sector de Salónica, en las pendientes del Sur de los montes Beles, importantes fuerzas búlgaras, apoyadas por intenso fuego de artillería, atacaron nuestros pequeños puestos avanzados entre Paroi, Naut y Matrica.

Después de haber detenido el empuje del adversario, nuestros soldados, sostenidos por la ensa tenaz de un destacamento de retaguardia, se repliegaron en orden sobre el camino de hierro de Doiraa a Demir Hissar.

La situación en Grecia

Aumenta la protesta griega.

Atenas, 21.—El periódico griego Embros, que hasta ahora no se ha hecho notar por sus

simpatías para con los aliados, dice en un artículo lo siguiente:

«El primer ministro se ha dirigido a Alemania pidiendo el pronto regreso a Grecia de los soldados con sus armas y municiones que se hallaban en Cavla.»

Añade el periódico:

«Nada justifica su detención como prisioneros de guerra, puesto que no eran beligerantes derrotados, sino un utriles que querían conservar a neutralidad.»

Si esta demanda de Grecia no es aceptada inmediatamente, el Gobierno griego tendrá que considerar con cuidado cuál debe ser el paso que deba dar.»

Los notables griegos.

París, 21.—La Comisión de asuntos extranjeros de la Cámara, presidida por M. Laigue, ha examinado la situación creada en Oriente por los acontecimientos de Grecia, y con un voto unánime a favor de la intervención de la potencia aliada en el 24 de Febrero de 1915 es la única que puede dar resultado positivo.

Si a cualquier parte de la opinión de los aliados sobre el futuro papel de Grecia, no puede tolerar que haya en Atenas un centro de coordinación a las órdenes de nuestros amigos y deben tomarse medidas más energéticas para asegurar la entera seguridad y la completa libertad de movimiento de su ejército.

La actitud alemana.

Atenas, 21.—La actitud alemana con relación al asunto de la guarnición de Cavla ha suscitado gran indignación en las altas esferas, y ya se habla de un ultimatum.

La noticia ha causado gran sensación.

El pueblo griego está irritado en todas partes por la acción de Alemania.

Los círculos intervencionistas griegos, al ver la acción que toma el nuevo Gobierno, confían que la política de Venizelos habrá sido la única para salvar al país.

La cuestión del pan

El alcalde manifestó que sigue repesándose el pan en todos los distritos, sin que haya motivos para denuncias.

Añadió que con motivo del nuevo pan de 48 han surgido algunas diferencias entre los patronos y los obreros.

Estos solicitan de los primeros el elaborar menos cantidad de kilos diarios de los que determina el contrato de trabajo, porque temen que por ser menor la mano de obra necesaria para hacer el pan, puedan ser despedidos trabajadores.

Los patronos se niegan a acceder a la petición.

Los revendedores dicen que la venta de pan en barras les perjudica notoriamente, puesto que cada kilo les produce una pérdida de dos céntimos, sin contar con que ya las barras llegan a sus depachos con vari 5 gramos de merma. Como el público exige el peso exacto, resulta que en cada barra pierden de 5 a 6 céntimos.

Manifiestan que, de continuar este estado de cosas, se verán obligados a cerrar los despachos.

Nosotros creemos que, mientras no cierren, las autoridades deben obligarles a expender las barras de pan.

La Sociedad de obreros panaderos candelistas de Madrid ha publicado una hoja, dirigida a la opinión en la cual sostiene que los precios actuales de las harinas no es posible vender el pan al coste de éstas; pero el de barra, o sea el que se expende a 48 céntimos, es un verdadero desastre. Afirman, sin embargo, que el pan que se expende a 56, 60 y 70 céntimos kilo es un negocio tan soberbio que, en estricta justicia, merece otro nombre. Protestan lo hecho por los fabricantes de pan, con la sanción y amparo de las autoridades, y contra los logeros que merman el peso.

Los tahoneros—dice el documento—volverán nuevamente a los 700 gramos por kilo, y por todo ello piden a las autoridades. Volveremos al pan duro y mal pesado, e llegaremos a la desaparición total del pan de 48 céntimos kilo.

El precio de la plata

De las estadísticas publicadas, resulta que si bien se ha elevado durante el trienio el precio de la plata en Londres, no se ha mantenido toda la mejora que alcanza dicho metal.

En Enero de 1914 se cotizó la onza standard a 26,55 peniques, y en Diciembre había descendido a 22,90.

Durante el año 1915, desde este precio se elevó a 26,37.

En el primer semestre del año corriente llegó a pagarse a 35,47; pero en fin de Julio había retrocedido a 31 peniques la onza standard.

Ultimamente ha vuelto a elevarse, si bien nada mas que a 31,50 peniques.

De todos modos, es evidente que se ha elevado el precio de la plata, desde el año 1914 al actual, de 26 1/2 peniques, onza standard, a 32,50, lo cual aumen a el valor efectivo de la plata amonedada y de los minerales argentíferos que se extraen de nuestras minas.

Como es consiguiente, al alza de precio en Londres ha correspondido la cotización en Nueva York, donde desde 56,72 centavos, a que se cotizaba la onza troy en el año 1914, ha subido a 65 centavos.

Los crímenes de Nilo Sáiz

Otro interrogatorio al procesado.—¿Fue Sáiz el autor de la muerte de su primo Quintín?

El juez Sr. Ompelt, que entiende en la causa seguida contra Nilo Sáiz por la muerte de la causa Sr. Ferrero, se netió ayer a un nuevo interrogatorio al procesado, para aclarar diversos extremos, relacionados con la carta dirigida recientemente por Nilo al Sr. Romero, dueño del hotel de la calle de Lanuza; carta de que dimos oportuna cuenta.

Sáiz reconoció lo escrito como de su puño y letra, y sobre el punto concreto en que amonaza al Sr. Romero con acarle de complicidad, si no declaraba que había visto a un galfo yudiando al criminal en sus trabajos de contención de la sepultura, pareció que afirmó que no tenía que acusar de nada ni al Sr. Romero ni a nadie, insistiendo en que sólo el asesino al Sr. Ferrero.

La amenaza en cuestión no ha sabido explicarla, limitándose a decir que era una generalidad suya.

Noticias de Medina del Campo comunican interesantes detalles relacionados con el informe de la autopsia hecha por los médicos forenses en el cadáver del joven Quintín, primo de Nilo Aurelio Sáiz.

Como es sabido, Quintín murió hace cinco años, de manera algo extraña, y ello dio motivo recientemente para que se abriera un sumario sobre este asunto.

En el dictamen se asegura que en unos huesos pertenecientes a un glóbulo cervical, que ha sido examinada con todo detenimiento, se notan signos de estrangulación, y que en varios restos de la región umbilical se han observado huellas, que pudieron ser producidas por una intoxicación de carácter grave.

El esqueleto de Pozal de Galinas.—El militar de Fermoselle.

Continúa el juez de Medina, Sr. Gazo, sus trabajos para el esclarecimiento del crimen descubriendo al huir un esqueleto en el pinar de Pozal de Galinas.

Se dice que el capitán de la Guardia civil de aquel puesto ha comunicado órdenes a todos los jefes de los puestos de varios pueblos comarcanos, dándoles instrucciones para la averiguación de varios interesantísimos detalles, que pudieran contribuir al descubrimiento del crimen.

El Sr. Gazo ha recibido nuevos informes sobre el militar desaparecido en Fermoselle, a quien se supone víctima de este crimen.

Escena de vodevil

Un joyero discreto, cuenta la Deutsche Tageszeitung, había consentido en vender en collar de diamantes al precio de 2.000 marcos a la señora Gerhard Baner, esposa de un carcelero a quien la guerra no ha empobrecido. Dió inmediatamente—ignorándolo su marido—90 marcos, estipulando que su esposo llevaría al joyero la diferencia, para dejarle en la ilusión de que él pagaba el precio total.

En efecto, el marido llevó los 1.100 marcos y recogió el collar. Se lo enseñó a un amigo, gran conocedor de a hajas, y éste, después de examinarle, le ofrece por él 1.300 marcos, que el esposo acepta en el acto.

Vuelve a su casa y cuenta triunfalmente a su mujer la bella operación que acaba de realizar. Su stupefacción fué enorme, al ver trocadas las felicitaciones esperadas en insultos, patadas y puñetazos.

Lo sorprendente es que después de esto la señora ha pedido el divorcio. ¡Si hubiese sido él...

Noticias municipales

El nuevo reglamento de tranvías.

Aprobado por la Comisión tercera del Ayuntamiento, se ha repartido entre los concejales y la Prensa el nuevo proyecto de reglamento de tranvías, con la invitación de que se presenten las enmiendas que se crea oportuno.

En el nuevo proyecto se dispone el establecimiento de andenes o casetas de espera, donde los viajeros pueden tomar un número, que determine el orden de subida a los coches.

Se limita el número de autoridades que pueden ir en cada tranvía; se crean libretas de reclamaciones, a disposición del público, y se establecen otras disposiciones importantes acerca de la limpieza e higiene en los coches, verdaderamente beneficiosas para la salud pública.

La lentitud de los trabajos de pavimentación.

El alcalde se manifiesta muy contrariado por la lentitud con que se efectúan los trabajos de pavimentación, que desde intransitables durante meses y meses las calles de mayor tráfico, ocasionan grandes molestias y perjuicios al vecindario.

El duque de Almodóvar del Valle se ha dirigido a la Junta de Pavimentación y al ministro de Fomento, interesándole procuren evitar en lo posible la paralización de tan importantes obras.

NOTAS POLITICAS

Ayer estuvo en el Ministerio de Estado el general Jordana, alto comisario de España en Marruecos.

Celebró una larga conferencia con el señor Gimeno, en la cual se trató ampliamente de los intereses de España en nuestra zona de Africa, y se estudió detenidamente el presupuesto civil del protectorado de Marruecos.

El general Jordana regresará en breve a Tetuán.

Mañana marchará a San Sebastián para poner a la firma del Rey los decretos concediendo autorización para presentar a las Cortes los proyectos económicos, el ministro de Hacienda.

Procedente de su finca de Murcia, donde ha pasado la temporada de verano, ha llegado con su distinguida familia el ex ministro conservador D. Juan de La Cierva.

Ha regresado de La Coruña, donde ha representado al Gobierno en el homenaje dedicado a doña Concepción Arenal, el subsecretario de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana muchas visitas, entre éstas la del Sr. Alcalá Zamora.

En la conferencia telefónica celebrada con el presidente del Consejo, éste le manifestó que no ocurría novedad en San Sebastián, y que estaba ya preparando su viaje de regreso a Madrid.

Cocina gigantesca

En Colonia se halla instalada una cocina gigantesca para condimentar la sopa que se reparte a los mendigos.

Son dos esideras enormes, y en una sola mañana se pueden cocer en ellas dos veces 22.000 litros, o sea un total de 44.000.

La Rheinische Zeitung, después de describir el colosal fogón, afirma con orgullo: «Con una cocina así, nos es fácil proporcionar alimento a todos los vecinos de una población de alguna importancia.»

A causa de la carestía y aun de la carencia de carne y de grasa se consume gran cantidad de patatas, y el ideal consiste en que el menor número posible de personas preparen abundantísima comida, que esará más limpia mientras menos se la haya masticado.

Las patatas llegan a la cocina por un canal en el que se deposita el lodo que las cubre. Se las somete a nueva limpieza por un medio mecánico, y pasan a la máquina mondadora, de donde las recogen obreras que perfeccionan la operación, única vez en que se emplean las manos.

Nuevamente se limpian las patatas por mecánico procedimiento y se introducen directamente en la caldera.

Hay que reconocer que no es posible mayor aseo, y en cuanto a rapidez, basta decir que en una hora se montan 84 quintales de patatas.

Las legumbres se cortan y se lavan mecánicamente también, en el interior de una artesa, donde penetra el agua a presión y en oleadas.

Las tres calderas funcionan de día y de noche, y sus dimensiones excitan a todas las cocineras en esa clase de utensilios.

En efecto, mientras la mayor caldera utilizada en el Ejército tiene una capacidad de 600 litros, las de Colonia pueden contener de 7.000 a 9.000 cada una.

Se calientan mediante el vapor, y en el fondo de esas calderas hay una hélice que con sus

revoluciones impide que se pegue la comida y que se adhieran partículas a las paredes de las enormes vasijas.

El alimento contenido en cada caldera requiere 80 libras de sal.

Terminada la cocción, unas vagonetas aproximan sendos cubos, que se llenan automáticamente mediante un ingenioso sistema de palancas.

Lo que sobra se reserva para el ganado, y se han hecho estudios especiales para utilizar todos los detritus. Así, por ejemplo, con las mondaduras de patata se fabrica almidón.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 19, Día 20. Includes sub-sections like 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Escasea el carbón por deficiencias de transporte

El conde de Sagasta, acompañado de una Comisión de mineros de carbones de la provincia de León, visitó al ministro de Fomento para manifestarle que habiendo en la boca de las minas una considerable cantidad de toneladas de carbón y el país falta de este combustible, no podía ser transportado por la ineficiencia de vagones que las Compañías ferroviarias destinaban a este servicio, ocasionando con ello irreparables perjuicios.

El Sr. Gasset, de púes de reconocer la dificultad de resolver el problema de momento, porque las circunstancias actuales de la guerra hacen que no se puedan traer vagones de donde antes se surtían las Compañías, manifestó a los comisionados que hace ya tiempo viene preocupándose de normalizar lo posible los transportes, y a este efecto aver había celebrado una reunión con los Sres. Sánchez de Toca, como representante de la Sociedad Azucarera Española; Morino Osorio, por la Compañía del Norte, y el Ingeniero de Caminos Sr. Faquinetto, jefe de la explotación de ferrocarriles, conviniendo en que se constituyeran en Comité, consagrado éste exclusivamente a estudiar esta cuestión de los transportes y distribuir equitativamente los vagones destinados al tráfico de mercancías para que no se paralicen los trabajos de explotación de las minas y pueda proveerse de minerales, remolacha y carbón a las regiones que lo necesitan.

También se propone el Sr. Gasset reunir en seguida a la Junta de Transportes marítimos, proponiéndola que ayude a resolver el conflicto creando un servicio de cabotaje en la Península, para ver de descargonar de carbónes la vía terrestre.

Por último, el ministro hará gestiones cerca de las Compañías nacionales productoras de vagones para procurar que se lean para el Extranjero los menos posibles, reteniendo en España los que sean necesarios para el servicio del tráfico.

INFORMACION DE GUERRA

Se declaran aptos para el ascenso a los comandantes de Carabineros D. Telesforo Martínez y D. Saturnino Salvador.

Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase al segundo teniente de la Escala de reserva de Infantería D. Francisco Rodríguez Arias.

Se anuncia concurso para una obra de Topografía que sirva de texto en la Academia de Ingenieros.

Se le concede al profesor primero de Equitación Militar D. Manuel Suárez Dios.

Se le concede al comandante de Infantería D. José Bassa.

Se concede la del protectorado al capitán profesor de las Colegios de Carabineros D. Manuel del Valle.

Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. José Puleiro al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Cascales.

Se conceden reales licencias para contraer

matrimonio a los capitanes de Infantería D. Fernando Sánchez y D. Isidro Navarro.

Se le concede de la de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Juan López Piña.

Una nueva máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zurcidora mecánica» que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocemos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que presenta este aparato en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto.

«La zurcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite la Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa pidiendo una Zurcidora, recomendaros mencionando el DIARIO DE LA MARINA.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Arquitectos, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de 8 a 13.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de 9 a 13.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de nueve a trece.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13.

Real Academia de la Historia (León 21), de 9 a 13.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 2), de 7 a 13.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de 10 a 14.

Ministerio de Hacienda (Alealá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda 2), de 17 a 23.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo 45), de 8 a 14.

Escuela Industrial (San Mateo, 6), los meses de Julio y Septiembre de 8 a 14.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo 9), de 18 a 23.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 8), de 8 a 13 excepción de la 2.ª quincena de Agosto.

Jardín Botánico, de 11 a 13.

Biblioteca de Derecho (San Bernardo 59) de 8 a 14.

(Los Domingos en ambas de 10 a 1.)

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 13.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de 8 a 14.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13) (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 10 a 12.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 13.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20) de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 59), de nueve a doce excepción del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las diez, El trovador.—A las seis, Rigoletto.

APOLLO.—A las seis, Los cadetes de la reina. A las siete y cuarto, La patria chica.—A las diez y tres cuartos, El gitano.—A las once, Serafín el Pintorero o contra el querer no hay razones.

ZARZUELA.—A las seis y media, Sybill.—A las diez, Jack.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, La reina del cine.—A las diez y media, El conde de Luxemburgo.

NOVEDADES.—A las seis, El viaje de la vida.—A las siete y cuarto, Matricula de honor.—A las nueve y cuarto, La gaita blanca.—A las diez y cuarto, El príncipe Casto.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

MARTÍN.—A las seis, El país de las hadas.—A las siete y cuarto, El alegre Jeremías.—A las diez y media, La Revoltosa.—A las once y tres cuartos, El alegre Jeremías.

GRAN TEATRO.—Único de verano dos grandes secciones de variedades, Tarde a las seis, butaca 0,50.—Noche a las diez, butaca 0,75. Grandes éxitos.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades muy divertidas, todas las noches.

PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cine a una. Verdaderos éxitos.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

CINE IDEAL.—Todos los días, estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.

CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 una. Grandes éxitos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos acerdad.

BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdad.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

EL COLONO DE AMERICA

—Dicen, dijo a media voz el carnicero, que andan desencadenados los espíritus infernales, y es muy posible que se hayan reunido contra el valle de la Chotacabras, a falta de mejor ocupación.

—Tienes razón, respondió Sumisión; pero el poder que tolera su malicia puede tener agentes capaces de rechazarlos.

Vamos hacia el lado de la poterna.

Dudley obedeció, no sin repugnancia, y se adelantó no sin precaución para burlar la vigilancia de toda criatura humana.

Los dos exploradores se emboscaron en un escondite desde donde podían observarle todo sin ser vistos.

Las dependencias de la casa estaban sepultadas en el silencio más profundo.

Los setos, los árboles esparcidos acá y acullá, los troncos coronados de pequeñas pirámides de nieve estaban igualmente inmóviles.

Entre la poterna y los límites de la selva se extendía una blanca sábana de nieve que era imposible atravesar sin ser visto.

La concha que servía de trampa estaba colgada de uno de los postes, tan muda y tan inofensiva como en los tiempos en que la lavaban las olas en la arena de la playa.

—Aguardemos aquí, dijo Sumisión, los mensajeros del cielo o de la tierra.

—¿Tenemos derecho para ser los agresores?, preguntó Dudley; tal vez sería prudente dar el primer golpe, si tuviésemos que habérnoslas con algún guapo venido de ultramar.

—En ese caso, respondió Sumisión, no te detengas en descargar.

Si apareciese algún emisario del Rey de Inglaterra...

Aquí se detuvo, porque los sonidos de la trompa, tomando cuerpo gradualmente, llenaron repentinamente todo el valle de su siniestra armonía.

—No son labios humanos los que han tocado este instrumento, saltó el forastero con una sorpresa que no pudo disimular.

Esto es superior a todos los anuncios más maravillosos.

—Es una temeridad pretender levantar nuestra débil naturaleza al nivel del mundo invisible, repitió el carnicero.

En circunstancias como éstas, pecadores como nosotros deben retirarse, e ir a buscar socorros espirituales al lado del capitán.

El forastero no pudo hacer objeción, y los dos aventureros volvieron a la puebla secreta sin tomar las precauciones con que habían salido poco antes.

—Entra, dijo el forastero, haciendo girar sobre sus goznes el grueso tablón; entra en nombre de cielo, porque importa que nos reunamos todos para implorar la protección del Altísimo.

Dudley se inclinaba, cuando una línea sombría hendió el aire silbando entre su cabeza y la de su compañero, y una flecha con punta de pedernal se clavó en la empalizada.

—¡Los paganos!, exclamó Dudley recobrando todo su valor en vista de un peligro que tenía bien conocido: ¡a las empalizadas, amigos!, ¡los crueles paganos nos atacan!

—¡Los paganos!, repitió el forastero con voz impetuosa, que se hubiera podido hacer oír aun en circunstancias más terribles que la presente.

Dudley descargó su escopeta, y Sumisión de un pistolazo derribó a un enemigo, cuyo cuerpo atezado se distinguía encima de la nieve.

Un profundo silencio siguió al tumulto que había alterado la calma de la noche; luego salieron gritos espantosos de un largo círculo que circunvalaba casi completamente el montecillo.

Al mismo tiempo todos los objetos sombríos esparcidos por los campos parecía que tomaban figura humana, y el aire se llenó de un diluvio de flechas.

Dudley entró; pero una banda de salvajes hubieron cortado la entrada al forastero, si una descarga de mosquetería que partió de lo alto del montecillo no hubiese hecho retroceder a los agresores.

Un momento después estaba cerrada la puerta

(Continuará.)

EL COLONO DE AMERICA

—Hétenos ya en la campaña, dijo, sin que nadie crea que hemos salido.

Y pasando la mano por los pliegues de su jubón para buscar un arma, se preparó a bajar la pendiente escarpada que los separaba del pie del ribazo.

Eben-Dudley titubeó en acompañarlo.

Su entrevista con el viajero de la montaña se representaba a su imaginación acalorada, y la idea de una intervención sobrenatural lo perseguía con nueva fuerza.

El misterio en que se envolvía el forastero y lo extraño de sus modales, no eran los más propios para tranquilizar un espíritu turbado.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Queje, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 123, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficia en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asserwin-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, mentajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsted.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow in Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts» clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Buri», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertas», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). (Cambio de nombre se llama «Triumph»). Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.500 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Kiln Scher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.050 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powell», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro católico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1916 obtuvieron nuestros alumnos:

| PREMIOS | Sobresalientes | Notables | Aprobados | Suspensos | TOTAL |
|---------|----------------|----------|-----------|-----------|-------|
| 38 | 168 | 84 | 34 | 1 | 287 |

Pídase BOLETIN con detalles y visítase el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (3 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zeluán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Agencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correes

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, se n de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquinas auxiliares.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PSETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

ARQUITECTOS

Academia Moreno

Jacometrezo, 45, principal.-Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentós.



LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR



Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la máquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid

